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Fjala e Kryetarit 

Të nderuar  Zonja dhe Zotërinj Deputet, 

Q±llimi i prezantimit t± òRaportit vjetor t± Entit Rregullator tëEnergjisëó ±sht± q± n± 

referencë të situatës elektroenergjitike të jepet një informacion shpjegues i kësaj situate, 

nivelit të shërbimeve të siguruara në treg, të asaj që është bërë në zbatim të qëllimeve të 

ligjit për Sektorin e Energjisë Elektrike dhe një sërë akteve të tjera ligjore dhe nënligjore 

për sigurimin në vend të furnizimit të sigurtë dhe të vazhdueshëm me energji elektrike.  

Viti që kaloi, në mënyrë të veçantë gjysma e dytë e tij, shënoi një vit të përballjes me 

vështirësi të mëdha për tregun e energjisë elektrike dhe pjesëmarrësve të tregut në mënyrë 

të veçantë KESH sh.a., i cili është përballur me një gjendje të vështirë financiare si pasojë 

e mospërmbushjes së detyrimeve nga CEZ Shpërndarje sh.a.   

Pikërisht në perputhje me përgjegjësitë e tij sipas kuadrit ligjor në fuqi, përpjekjet e Entit 

Rregullator të Energjisë u fokusuan në drejtim të kontrollit të shërbimeve të ofruara në 

tregun energjisë elektrike, cilesisë së tyre, mbrojtjes së konsumatorit. Gjatë këtij viti 

situata e sektorit të energjisë elektrikenë drejtim të realizimit të investimeve dhe gjendjes 

financiare të pjesëmarrësve të tregut të energjisë elektrike ka qëne e veshtire. 

Të gjitha vendimarrjet e ERE-s në vite, sikurese edhe për vitin 2012 kanë synuar të 

stimulojnë investimet në segmentet kyc të sektorit që ndikojnë në përmirësimin e 

kaskadës, në fuqizimin e rrjetit të transmetimit, atij të shpërndarjes  duke orientuar 

investimet në shpërndarje në funksion të uljes së humbjeve në sistemin e shpërndarjes. 

Gjatë vitit 2012, është rritur kapaciteti i instaluar nga prodhuesit private të energjisë 

elektrike me 121 MW, duke përmendur ndër investimet më sinjifikativepërfundimi i 

ndërtimittëHEC Ashta, një hidrocentral me një fuqi të instaluar 45 MW si dhe HEC-e të 

tjera të vegjël të ndërtuar në zona të ndryshme të vendit. 
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Edhe gjate vitit 2012 çmimet e shitjes se energjise elektrike nuk pesuan ndryshime nga viti 

i mepareshem si rezultat kjo e reflektimit ne çmimet e energjise elektrke vetem te kostove 

te argumentuara, dhe njohjes ne tarife te elementeve te tjere qe perbejne çmimin e 

energjise elektrike te tille si humbjet e energjise elektrike apo arketimet vetem ne nivelet e 

vendosura ne perputhje me targetat e miratuara nga ERE. Vlen te permendet se çmimi  i 

shitjes se energjise elektrike per konsumatoret familjare reflektoi gjithashtu strukturen e 

çmimit teenergjise elektrike per bllok konsumi nga ku sic do te shihet ne kete raport gjate 

viti 2012, rreth 75% te konsumit familjar te energjise rezulton ne nivelin e bllokut te pare 

prej 300 kWh. 

Natyrisht ngjarja më e rëndësishme dhe që  ju nënshtrua një analize të kujdeshme  në 

konsultë edhe me institucionet e tjera përgjegjëse të sektorit të energjisë elektrike, po edhe 

me insitucionet ndërkombëtare që mbikqyrin këtë sektor,është e lidhur me proçedimet e 

ERE-s ndaj CEZShpërndarje në kuadër të marrjes së masave përkatëse për zgjidhjen e 

situatës, siç edhe janë trajtuar  të detajuara në këtë raport vjetor.  

Nga ana tjetër dëshiroj të nënvizoj se megjithë vështirësitë e hasura, një arritje dhe si i tillë 

një hap përpara në  tregun e energjisë elektrike u shënua në kuadër të miratimit nga ERE 

të rregullave të balancimit të energjisë elektrike dhe ankandit tëkapaciteteve të 

interkonjeksionit. Hartimi i këtyre rregullave ishte i lidhur ngushtë me realizimin e 

angazhimeve të Shqipërisë në kuadër të Traktatit të Komunitetit të Energjisë Elektrike 

për Vendet e Europës Juglindore.   

Objektivi ynë strategjik vazhdon të jetë rritja e kapaciteteve profesionale dhe 

autoritetit të Entit, për të përmbushur sfidat që dalin nga përgjegjësitë 

e ngarkuara në fushën e rregullimit të energjisë, duke u bërë kështu një 

autoritet i fortë rregullator i aftë për të përballuar sfidat e 

integrimit. 
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Transparenca ndaj publikut përmes konsultimeve dhe komunikimit me të 

gjithë palët e interesuara, si dhe me publikun e gjerë, është nje orientim 

themelor i ERE-s, gjë e cila është e favorshme për të kontrolluar 

përshtatshmërinë e zgjidhjeve të propozuara para vendimarrjes përmiratimin 

përfundimtar të akteve. 

Një punë intensive është bërë edhe në drejtim të diversifikimit të furnizimit me energji në 

vend duke ju kushtuar një vëmendje dhe angazhim konkret Projektit TAP i cili shënon 

një mundësi për gazifikimin e vendit tonë dhe lidhjen me rrjetin rajonal të gazit. 

Në përfundim  në analizë të gjithë sa parashtruar edhe më lart  jemi  te vetëdijshem për 

punën e madhe që duhet të bëhet gjatë viteve në vijim për rivendosjen e një tregu të 

energjisë në përputhje me synimet dhe objektivat e shtetit shqiptar në kuadër të integrimit 

europian.  

 

Kryetari  

Sokol Ramadani 
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H YRJE 
Në bazë t± ligjit nr.9072, dat± 22.05.2003 òP±r Sektorin e Energjis± Elektrikeó, t± 

ndryshuar, dhe ligjit nr.9946, datë 30.06.2008 òP±r Sektorin e Gazit Natyroró ±shtë 

ngritur dhe funksion si një institucion i pavarur në sektorin e energjisë elektrike  Enti 

Rregullator i Energjisë (ERE).Shqyrtimi i aplikimeve për licensim, përcaktimi i tarifave në 

tregun e rregulluar të energjisë elektrike,  miratimi aktetve nënligjore të tilla si rregullore,  

kontratat e furnizmit me energji elektrike, rregullat për aksesin në  rrjet, kodet e 

funksionimit të rrjetit,  rregullat e transkaksioneve të shitjes, blerjes dhe shkëmbimeve të 

energjisë elektrike, monitorimi  kontratave dhe shërbimeve të ofruara në  treg, miratimi i 

planit të investimeve, dhe mbrojtja e konsumatorit  në fushën e energjisë elektrike dhe atë 

të gazit natyror janë disa nga përgjegjësitë e ERE të  përcaktuara në aktet ligjore në fuqi. 

Në përputhje me këto përgjegjësi  angazhimet e vendit në kuadër të traktatit të 

komunitetit te Energjise për Europën Juglindore,  dhe në analizë të problematikës të 

tregut të energjisë është zhvilluar gjithë aktiviteti dhe janë  marrë vendimet nga Enti 

Rregullator i Energjisë.  
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I.  Struktura organizative e ERE-s  

Në përputhje me Ligjin nr.9072, dat± 22.05.2003 òP±r Sektorin e Energjis± Elektrikeó, t± 

ndryshuar, dhe ligjin nr.9946, dat± 30.06.2008 òP±r Sektorin e Gazit Natyroró,  dhe 

Vendimit të Kuvendit  Nr. 181 datë 05.05.2008, ushtrimi i detyrave nga ERE kryhet  

përmes një organizimi strukturor  si vijon: 

 

a- Bordi i Komisionerëve  

b- Stafi teknik  

c- Stafi mbështetës  

d- Specialist të jashtëm 

 

II.  Bordi i Komisionerëve  

Bordi i Komisionerëve  të  ERE-s në bazë të ligjit për  sektorin e energjisë elektrike  

funksionon si organi vendimarrës për të gjitha çështjet nën juridiksionin dhe 

kompetencën e ERE-s, i përbërë nga Kryetari dhe 4 anëtarë, të cilët emërohen në detyrë  

nga Kuvendi i Shqipërisë me një mandat 5 vjeçar.  

Z. Sokol Ramadani, është emëruar Kryetar i ERE-s me Vendimin e Kuvendit 

nr.108, datë 23.06.2011. 

Anetarët e tjerë të Bordit të Komisionerëve janë: 

Z.Abaz Aliko, i emëruar me Vendimin e Kuvendit nr.180, datë 17.4.2008 

Z.Shkëlqim Bozgo, i emëruar me Vendimin e Kuvendit nr.237, datë 05.2.2009 

Z. Adriatik Bego, i emëruar me Vendimin e Kuvendit nr.8, datë 2.2.2012 

Deri me 17 dhjetor 2012 ushtroi detyren e Komisionerit z.Ardian Haci, dhe me 

Vendimin e Kuvendit nr. 54, datë 20.12.2012 u emërua ne kete detyre Zj. Entela 

Shehaj. 

Bordi i Komisionerëve  zhvillon aktivitetin e tij dhe shpreh vullnetin për çështjet nën 

autoritetin e ERE-s, nëpërmjet mbledhjeve formale, takimeve konsultative, seancave 

dëgjimore publike. 
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Gjatë vitit 2012, Bordi i Komisionerëve ka zhvilluar 45 mbledhje formale, në të cilat janë 

marrë 179 vendime. Në shtojcat e këtij raporti janë paraqitur vendimet për çështjet 

kryesore të vendosura gjatë vitit 2012.  

Bordi i Komisionerëvembështetet në punën e  tij nga këshilltari, dhe  një personel teknik 

të organziuar në 4 drejtori  si vijon: 

¶ Drejtoria e Administrimit Financës dhe Burimeve Njerëzore me 8 punonjës. 

¶ Drejtoria e Çmimeve dhe Tarifave të Energjisë Elektrike, me 5 punonjës.  

¶ Drejtoria e Licensimit dhe Monitorimit, me 7 punonjës.  

¶ Drejtoria e Juridike dhe Mbrojtjes së Konsumatorit, me 5 punonjës.  

 

Duke synuar forcimin e kapaciteteve administrative të ERE përmes një stafi të 

kualifikuar, ERE ka mbështetur stafin teknik për  pjesëmarrjen në trajnime, konfernca 

programe të shkëmbimit të eksperiencave në përputhje me pozicionin në punë të 

punonjësve të ERE.  Për sigurimin dhe ndjekjen e këtyre aktiveteve, ERE ka siguruar 

mbulimin e këtyre shpenzimeve përmes fondeve të veta por mbi të gjitha edhe me 

mbështetjen e  organizmave ndërkombëtare të tillë si: 

¶ ERRA - Energy Regulators Regional Association 

¶ Sekretariati i Komunitetit të Energjisë 

¶ Qeveria e Mbretërisë së Norvegjisë 

¶ NARUC - National Association of Regulatory Utilities 

¶ MEDREG - Mediterranean Energy Regulators 

¶ E-Control - Energy Control Austria 

 

Me të gjithë këto institucione ERE ka vendour prej kohësh marrëdhënie bashkëpunimi 

me qëllim implementimin e praktikave më të mira dhe në përshtatje të nevojave të tregut 

shqiptar të energjisë.  

 

 

 



Raporti Vjetor 2012 ERE     Shkurt  2012 

 

Adresa:Rruga òGjergj Fishtaó10                                    18 / 214                                                     Tel/Fax  +355 42 22 963 
Tirane                                                                                                                                             Tel         +355 42 69 590  
E-mail erealb@ere.gov.alwww.ere.gov.al 

Organograma e ERE-s 
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PJESA I  

 

Kapitulli I  

Rregullimi në Tregun e Energjisë Elektrike 

 

 

 

 

 

 

 



Raporti Vjetor 2012 ERE     Shkurt  2012 

 

Adresa:Rruga òGjergj Fishtaó10                                    20 / 214                                                     Tel/Fax  +355 42 22 963 
Tirane                                                                                                                                             Tel         +355 42 69 590  
E-mail erealb@ere.gov.alwww.ere.gov.al 

1. Tregu i Energjisë Elektrike 

 
       Duke filluar nga viti 2008 tregu i energjise elektrike eshte dizenjuar dhe funksionon 

ne baze te Vendimit te Keshillit te Ministrave nr.338 date 19.03.2008 òPer Miratimin e 

Modelit te Tregut te Energjise Elektrikeó.   

Hartimi i ketij modeli pasqyronte situaten e re te struktures se shoqerive publike OST, 

KESH dhe OSSH te cilat ishin produkt i ndarjes  se veprimtarive te prodhimit, 

transmetimit dhe shperndarjes  te cilat tanime  funskionojne si subjekte te ndare nga 

pikpamja ligjore, funksionale dhe financiare. Ishte ky model qe i hapi rrugen privatizimit 

te sektorit te shperndarjes dhe ngritjes se  nje tregu ne perputhje me parimet e 

konkurrences se lire.  

Ne kuader te problematikave te verejtuara gjate implemtimit, ky model tregu ju nenshtrua 

disa here shtesave dhe ndryshimeve ne funksion te permiresimit dhe arritjes me tej te 

objektiva te vendosur per nje treg kompetiv dhe eficense operative.  

Gjate vitit 2012, si pasoje e disa shtesave dhe ndryshimeve ne Ligjin nr.9072, date 

22.05.2003 òPer sektorin e energjise elektrikeó, i ndryshuar, u shenua nje hap perpara ne 

drejtim te liberalizimit te metejshem e cila konsistonte ne: 

- Trajtimin e statusit te  òKlientit i kualifikuaró  ku si te tille do të konsiderohet 

automatikisht çdo konsumator i energjisë elektrike, i lidhur në rrjetin e energjisë 

elektrike me tension 110 kV e sipër, si dhe çdo konsumator tjetër i energjisë 

elektrike që, pavarësisht nivelit të tensionit te rrjetit të energjisë elektrike në të cilin 

është lidhur, ka një konsum vjetor të energjisë elektrike më të madh se 50 milionë 

kWh.ó Pervecse nje perafrim me legjislacionin e Bashkimit Europian ky ndryshim 

ne terma konkret shenoi hapjen reale te tregut te furnizimit me energji elektrike  te 

konsuamtoreve per rreth 14 % te ketij tregu.  

- Rritjen e nivelit te lirise kontraktuale  te prodhuesve te energjise elektrike te cilet 

mund te nenshkruajne kontrata te shitjes se energjise elektrike pervecse me 

Furnizuesit Publik me Shumice me cmime te rregulluara sikurse mund te hyjne ne 

nje marreveshje per shitjen e energjise  elektrike Operatorit te Sistemit te 

Shperndarjes apo edhe Tregtareve te Tjere. 
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- Tregu i disbalancave permes ketyre ndryshimeve perafrohet gjithnje e me shume 

me rekomandimet e Bashkimit Europian (Sekretariatit te Komunitetit te Energjise) 

per sa i perket nivelit te lejuar te disbalancave nga pjesemarresit e tregut. 

Natyrisht keto ndryshime nuk kane cenuar strukturen baze  te funksionimit te ketij tregu 

e cila skematikisht jepet ne figuren e meposhteme.  
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Figure 1 Struktura e Modelit Shqiptar të Tregut 

 (Burimi ERE) 
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SKEMA E SISTEMIT ELEKTRO-ENERGJITIK 
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Figure 2 Skema e Sistemi Elektroenergjitik 

(Burimi ERE)  
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2. Prodhimi i Energjisë Elektrike 

 
  Prodhimi i energjisë elektrike realizohet nga shoqëria publike KESH Sh.a. me 

strukturën e saj KESH Gen dhe nga prodhuesit privat të cilët kanë privatizuar ose 

shfrytëzojnë centralet elektrike ekzistues si dhe nga subjektet që kanë nënshkruar 

marrëveshje konçensionare me Qeverinë për ndërtimin dhe shfrytëzimin e centraleve të 

rinj. 

 

2.1 Prodhimi Publik i Energjisë Elektrike 

 
Prodhimi publik i energjisë elektrike kryhet nga Shoqëria Aksionere KESH Sh.a. 

me 100% të aksioneve nga shteti si dhe nga Shoqëria òTEC-Vloraó gjithashtu me 100% 

të aksioneve nga shteti, e cila është pjesë e KESH sh.a. 

 

Struktura e centraleve elektrike të prodhimit publik është paraqitur në Tabelën -1- 

ku fuqia e përgjithshme e instaluar arrin në 1,531 MW, nga të cilat fuqia e instaluar e 

HEC-ve është 1,433 MW dhe e TEC-eve 98 MW.  

 
Table 1 Struktura e Centraleve Elektrike të Prodhimit Publik 

 

Karakter. 
e Centralit 

Centrali 

HEC  
Fierz 

HEC  
Koman 

HEC  
V.Dejes 

HEC  
Ulez 

HEC  
Shkopet 

HEC  
Bistr1 

HEC  
Bistr2 

HEC  
Lana-breg 

TEC 
Vlore 

Nr.Agregat. 4 4 5 4 2 3 1 2 2 

Fuqia e Ag. MW 125 150 50 6.3 12 7.7 5 2.5 70+28 

Fuqia Instaluar  
e centralit MW 

500 600 250 25 24 24 5 5 98 

Fuqia Totale MW 1,531 
   

    (Burimi KESH sh.a.) 

 

Duke marrë parasysh edhe fuqinë e përgjithshme të instaluar të prodhuesve privatë të 

energjisë elektrike prej 195 MW, fuqia e përgjithshme e instaluar në vendin tonë rezulton 

1 726 MW. Në këtë vlerësim nuk është marrë në konsideratë TEC-i i Fierit, mbasi ai 

është hequr nga shfrytëzimi që në vitin 2008, si central me rendiment shumëtë 
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ulët.Prodhimi publik i energjisë elektrike në vitin 2012 u realizua 100% nga centralet 

hidroelektrike (HEC-et). 

 

Ne tabelen -2- jepen te dhena te pergjitheshme te prodhimit, shkembimeve e nevojave te 

vendit te matura nga Operatori i Sistemit te Transmetimit.  

Gjithashtu jepen disa parametra kryesore te HEC- eve me te medhenj te kaskades se 

Drinit 
Table 2 Te Dhenat e Pergjitheshme nga OST 

                                    Data JANAR SHKURT MARS PRILL MAJ QERSHOR KORRIK GUSHT SHTATOR TETOR NENTOR DHJETOR 2012

Prodhimi total 401,235 361,516 224,236 303,928 395,963 540,267 455,625 359,530 411,065 248,985 292,690 566,604 4,561,644

prodhimi me HEC-e 401,235 361,516 224,236 303,928 395,963 540,267 455,625 359,530 411,065 248,985 292,690 566,604 4,561,644

prodhimi me TEC-e 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Shkembimi ne MWh -353,878 -332,751 -384,180 -281,249 -146,140 -3,872 -151,380 -257,215 -142,401 -304,695 -309,940 -216,212 -2,883,913

Programi ditor i shkembimit -328,556 -334,262 -395,399 -305,103 -125,919 -1,557 -152,443 -255,665 -143,181 -331,000 -288,953 -206,423 -2,868,461

gen+gsa+rdn+ctal+ret -159,515 -103,750 -92,798 -138,780 -44,090 81,409 -61,951 -172,252 -68,899 -194,278 -88,110 -122,647 -1,165,661

 me EFT -157,151 -226,056 -296,960 -180,408 -100,800 -80,160 -77,712 -74,219 0 -88,452 -190,800 0 -1,472,718

 KEK -11,890 -280 -5,641 15,189 18,971 -5,206 -12,555 -9,194 -23,882 -890 -6,923 -6,016 -48,317

EGL+krf 0 -4,176 0 -1,104 0 2,400 -225 0 0 -47,380 -3,120 -77,760 -131,365

htso+gen+mn+ex 0 0 0 0 0 0 0 0 -50,400 0 0 0 -50,400

Nevoja vendi (prodh+shkemb) 755,113 694,267 608,416 585,177 542,103 544,139 607,005 616,745 553,466 553,680 602,630 782,816 7,445,557

Piku i ngarkeses MWh 1,357 1,339 1,162 1,128 997 985 1,033 1,078 1,049 1,030 1,150 1,391 1,391

Kuotat/prurjet ne Kaskade 0

kuota (m) 0

prurjet (m3/s) 121.65 95.24 258.65 416.10 281.45 150.43 58.65 43.26 16.37 97.00 154.67 318.00 168

prodhim ne MWh 111,761 101,782 37,797 18,804 89,961 193,001 179,308 138,175 148,547 48,824 36,775 123,979 1,228,714

derdhje (milion m3) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

kuota

prurjet (m3/s) 249 240 152 256 240 324 272 214 265 193 197 370 248

prodhim ne MWh 158,237 141,529 97,372 143,179 153,899 199,125 168,993 135,598 161,310 112,873 129,954 225,538 1,827,607

derdhje (milion m3) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 34 0 0 34

kuota

prurjet (m3/s) 259 253 162 282 251 328 260 207 262 204 227 418 260

prodhim ne MWh 85,969 77,773 47,721 84,443 82,217 101,649 83,151 65,350 80,549 63,793 72,516 128,317 973,448

derdhje (milion m3) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

kuota 0

prurjet (m3/s) 25 43 43 132 61 22 5 2 2 40 46 109 44

prodhim ne MWh 12,233 8,533 7,296 14,140 16,335 11,646 3,336 1,182 1,528 1,624 12,708 18,408 108,969

derdhje (milion m3) 0 0 0 103 13 0 0 0 0 0 0 101 217

HEC-e te tjere

prodhim ne MWh 33,035 31,899 34,050 43,362 53,551 34,846 20,837 19,225 19,131 21,871 40,737 70,362 422,906

HEC Ulez

HEC Vau i Dejes

HEC Koman

HEC Fierze
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Gjatë vitit 2012 prodhimi i neto i energjisë elektrike paraqitet si me poshte. 

 

 
 

 
Figure 3 Prodhimi Energjisë Elektrike gjatë Vitit 2012 
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Figure 4 Krahasimi i Prodhimit Neto Vendas ne periudhën 2007-2012 

(Burimi OST) 

Viti 2012 nga pikpamja hidrologjike vlerësohet si një vit, me prurje me shkallë 

sigurie jo te larte, gjë që nuk ka ndikuar pozitivisht në prodhimin e energjisë elektrike në 

vend, duke arritur nje prodhim afersisht mesatar duke u nisur nga historiku i të gjitha 

kohrave në Shqipëri. 

Prodhimi maksimal për vitin 2012, është shënuar nëmuajin dhjetor me 566 604 

MWh. Ky prodhim i larte është realizuar nga hidrocentralet në administrim të KESH 

sh.a., kapaciteti i instaluar i të cilëve është 1433 MW. Për këtë prodhim koha e 

shfrytëzimit me kapacitetin maksimal të instaluar, për çdo agregat në të gjithë H/ C-et, 

rezulton rreth mbi 12 orë në 24 orë pune ose një koeficient ngarkese mesatare.  

Koha mesatare e shfrytëzimit tëçdo agregati në H/C -et e kaskadës së Drinit gjatë 

vitit 2012 ka qënëmbi 45% te oreve totale (8 760 orë gjithsej në vitit). Natyrisht që 

agregatet janë vënë në punë në varësi të menaxhimit të rezervës ujore për të maksimizuar 

prodhimin. 

Prodhimi mujor minimal gjatë vitit 2012,është realizuar nëmuajin Mars me 224 236 

MWh. Në grafikun e figurës -5- është paraqitur prodhimi i energjisë elektrike në vendin 

tonë gjatë periudhës 1982 deri në 2012. Sikurse vihet re nga krahasimi me rezultatet e 

prodhimit neto vendas te treguar me lart per vitin 2012 është4 722 126 MWh pra një 

prodhim afersisht mesatar. 
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Figure 5 Prodhimi i Energjisë Elektrike ne Shqipëri 1982 - 2012. 

(Burimi KESH,OST) 

Për periudhën 2007-2012, ERE ka evidentuar në mënyrë të detajuar të dhënat e 

prodhimit të energjisë elektrike për çdo ditë të secilit vit. Nga krahasimi i prodhimit të 

energjisë elektrike gjatë periudhës 2007 ð 2012 vërehen diferenca jashtëzakonisht të 

mëdha. Prodhimi më i ulët vjetor gjatë kësaj periudhe është ai i vitit 2007 me 2,918 milion 

kWh ose me një prodhim mesatar ditor prej 7.9 milion kWh. Ndërsa prodhimi më i madh 

është ai i vitit 2010 me 7,743.295 milionkWh ose me një prodhim mesatar ditor prej 21.2 

milion kWh. Sikurse vihet re diferenca ndërmjet këtyre dy prodhimeve ekstremale arrin 

në 2.7 herë. Një tregues i tillë shpreh në mënyrë sinjifikative shkallën e lartë të riskut 

hidrologjik në stabilitetin e prodhimit të energjisë elektrike nga sistemet elektroenergjetike 

të mbështetur vetëm në HEC-e.  

 

Nëtabelën -3- janë paraqitur sasitë e prodhuara nga secili hidrocentral, kurse 

nëfigurën -6- janë paraqitur grafikisht këto parametra për H/C -et e Kaskadës së Drinit. 
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Figure 6 Historiku i Prodhimit të Energjisë Elektrike nga H/C-et E Kaskadës së Drinit  

Me poshte ne tabel -3- po japim prodhimin neto nga H/C-et qe gjate vitit 2012 

ishin nen administrimin e KESH sh.a. 
Table 3 Prodhimi Neto nga H/C-et e shkëputura nga KESH 

 

 

Në punën e hidrocentraleve të sistemit, evidentohet gadishmëri e lartë e të gjithë 

agregateve të centraleve. Është me rëndësi të theksohet se në sajë të kësaj gadishmërije 

është bërë e mundur qe te mos derdhet uji nga portat e centraleve pa ju marrë më parë 

energjia. Jane evidentuar derdhje ne sasi te vogla vetem ne hidrocentralet e Kaskades se 

lumit Mat. 
        
          

(MWh)  Janar Shkurt Mars Prill Maj Qershor Korrik Gusht Shtator Tetor Nentor Dhjetor 2012 

Prodhimi 
Neto Të Tjerë 

41,167 34,622 33,744 44,918 48,057 35,932 19,830 15,738 15,886 17,050 39,106 51,842 397,893 

Ulëz 12,587 8,841 7,513 14,426 16,596 11,848 3,545 1,137 1,493 1,643 13,030 18,890 111,549 

Shkopet 11,200 8,844 7,664 11,915 13,019 9,119 3,414 1,182 1,476 2,163 10,088 14,404 94,489 

Bistrica 1 10,929 11,090 11,981 11,844 11,919 10,460 9,643 9,049 8,685 9,519 10,922 13,201 129,159 

Bistrica 2 3,309 3,155 3,374 3,251 3,062 1,830 907 2,482 2,384 1,840 3,256 3,055 31,990 

Lanabregas 3,142 2,693 3,212 3,481 3,460 2,675 2,322 1,887 1,849 1,885 1,809 2,292 30,707 
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2.2 Mbi Kriteret e Shfrytëzimit t ëRezervës Hidroenergjetike në 

Kaskadën e Lumit Drin  

Sikurse dihet HEC-i i Fierzës është një central me rregullim vjetor të prurjeve, çka 

ndikon drejtpërsëdrejti dhe në prodhimtarinë e HEC-eve te Komanit dhe të Vaut të 

Dejës të cilët furnizohen me ujë nga prurjet e rregulluara të HEC-it të Fierzës. 

 

Në figurat -7- dhe -8-  është paraqitur grafikisht për vitin 2012 niveli i ujit në 

metra, në rezervuarin e Fierzës dhe per krahasim edhe nivelet e ujit per vitet 2009 ð 2012. 

 
 

 
Figure 7 Niveli i Liqenit te H/C Fierzes gjate vitit 2012 (m) 

 
Figure 8 Niveli i Liqenit te Fierzes 2009-2012 (m) 
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Figure 9 Prurjet mujore ne liqenin e H/C Fierza gjate vitit 2012  

 (Burimi OST sh.a) 

Në grafikun e figurës -10- është paraqitur shfrytëzimi i rezervës hidroenergjetike 

gjatë vitit 2012 krahasuar edhe me vitin 2011. 

Kriteret e përpunimit të rezervës hidroenergjetike janë pothuajse analoge edhe në 

vitet paraardhëse, ato janë mbështetur në tre parimet themelore të Rregullores së 

Shfrytëzimit të Digave, të cilat konsistojnë: 

¶ Respektimin e kushteve të sigurisë së digave. 

¶ Shfrytëzimin optimal të rezerves hidroenergjetike. 

¶ Minimizimin e efekteve të përmbytjes. 

 
Figure 10 Rezerva energjetike në Kaskadën e Drinit në fund të muajve 2011 dhe 2012 

 (Burimi OST sh.a) 



Raporti Vjetor 2012 ERE                                                                                             Shkurt 2012 

 

Adresa:Rruga òGjergj Fishtaó10                                                    31 / 214                                        Tel/Fax  +355 42 22 963 
Tirane                                                                                                                                               Tel         +355 42 69 590  
E-mail erealb@ere.gov.alwww.ere.gov.al   
 
 

2.3 Prodhimi i Energjisë Elektrike nga TEC-i i Vlorës 

Gjate vitit 2012 nuk kemi prodhim nga TEC Vlora. Ky TEC ishte parashikuar të 

vihej në punë gjatë vitit 2011, por për shkak të problemeve teknike të konstatuara gjatë 

testimeve u vonua futja në punë  i këtij burimi. KESH sh.a. eshte ne proces te verifikimit 

te problemeve teknike te evidentuara ne kushtet e mosrealizimit te detyrimeve 

kontraktuale. 

 
 

2.4 Prodhimi nga H/C  Private/Koncesion të Energjisë 

Elektrike 

Struktura e prodhimit privat të energjisë elektrike është paraqitur në mënyrë të 

përmbledhur në tabelën -5-. Aktualisht janë në prodhim 68 hidrocentrale nga 40 shoqëri 

private dhe koncensionare, me fuqi të përgjithëshme të instaluar prej 195.8 MW nga të 

cilat rreth 120 MW perbejne H/C qe kane filluar prodhimin gjatë vitit 2012.  Prodhimi  i 

përgjithshëm për vitin 2012 nga gjeneruesit privatë ishte 299.9 GWh ose 7.0 % e 

prodhimit të përgjithshëm neto vendas të vitit 2012.  

Në tabelën -5- është paraqitur prodhimi vjetor i energjisë elektrike gjatë vitit 2011 

dhe 2012 nga shoqëritë koncensionare dhe private që kanë në administrim ose pronësi 68 

hidrocentrale. 

Gjatë vitit 2012 u futën në prodhim 16 hidrocntrale te reja sic demostrohet ne 

tabelen -4- te meposhteme: 
Table 4 Prodhimi nga H/C ςet qe kane filluar prodhimin gjate 2012 

PRODHIMI NGA H/C-ET QE KANE FILLUAR PRODHIMIN GJATE VITIT  2012 (MWh) 

Shoqeria  Emertimi i H/C  
Fuqia KW Prodhimi 

121,030 78,456 

Malido Energji sh.p.k HEC Klos (Mirditë) 1,520 2,669 

Korkis 2009 sh.p.k HEC Belisovë (Berat) 430 263 

Koka & Ergi Energy Peshk sh.p.k HEC Peshk (Burrel) 3,430 9,311 

Wenerg HEC Dardha (Puke) 5,800 5,268 

Power Elektrik Slabinja HEC Slabinjë (Korçë) 13,800 24,126 

Albanian Power sh.p.k. HEC Martanesh (Bulqizë) 10,500 5,624 

Hydroborsh sh.p.k. HEC Fterrë (Sarandë) 3,080 2,987 

DN & NAT Energji HEC Kumbull (Mirditë) 630 692 

Gjospa Power HEC Lapaj (Kukës) 13,620 8,624 

Energji Ashta sh.p.k HEC Ashta 1 (Shkodër) 45,000 8,819 

  HEC Selishtë (Dibër) 2,000 763 

Erdat Lura sh.p.k. HEC Lura 1, 2, 3 (Dibër) 16,220 8,800 

Hydropower Plant of Korça HEC Verba 1, 2 (Korçë) 5,000 510 
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Prodhimi i përgjithshëm i energjisë elektrike nga HEC-et deri 15 MW nga 136.8 

GWh që ishte në vitin 2011 arriti në 299.9 GWh ne vitin 2012. 

 
Table 5 Prodhimi i Energjise Elektrike nga Subjektet Private/Koncesion per vitin 2011 e 2012 

PRODHIMI NGA H/C-ET PRIVATE/KONCESION GJATE VITIT 2011 e 2012 (MWh) 

Shoqeria  Emertimi i H/C  
Fuqia KW 2011 2012 

195,825  136,832 299,895 

Marjakaj sh.p.k  HEC Bene (Shkodër)  256  1,098 1,173 

WTS Energji sh.p.k  HEC Tamarë (Malësi e Madhe)  150  671 759 

Selcë sh.p.k  HEC Selcë (Malësi e Madhe)  400  1,098 1,579 

Maksi Elektrik sh.p.k  HEC 1 & 2 Leskovik (Kolonjë)  172  756 752 

Spahiu Gjanç sh.p.k  HEC Gjanç (Korçë)  2,960  5,118 8,721 

Wonder Power sh.p.k  HEC Bogovë (Skrapar)  2,500  4,771 7,342 

Amal sh.p.k  HEC Xhyrë (Librazhd)  250  1,153 1,573 

Emikel Sh.p.k  

HEC Lenije (Gramsh)  400  2,252 2,341 

HEC Çorovodë (Skrapar)  400  576 908 

HEC Tuçep (Bulqizë)  200  1,098 321 

Favina sh.p.k  HEC Vithkuq 1 (Korçë)  2,715  6,265 11,496 

Juana sh.p.k  HEC Orenjë (Librazhd)  75  405 459 

Sarolli sh.p.k  HEC Shpellë (Pogradec)  117  412 416 

Projeksion Energji sh.a  

HEC Rehovë (Kolonjë)  100  395 12 

HEC Treskë 1 (Kolonjë)  130  631 98 

HEC Çarshovë (Përmet)  70  0 0 

Albanian Green Energy sh.p.k  HEC Smokthinë (Vlorë)  9,200  31,042 30,451 

Balka n Green Energy sh.p.k  

HEC Bulqizë -1 (Bulqizë)  600  1,241 1,432 

HEC Homesh (Bulqizë)  325  510 576 

HEC Zerqan (Bulqizë)  625  1,299 904 

HEC Arras (Dibër)  4,800  11,784 14,928 

HEC Lurë (Dibër)  750  750 508 

HEC Orgjost (Kukës)  1,200  4,215 2,643 

HEC Lekbi baj (Tropojë)  1,400  315 4,329 

HEC Dukagjin (Shkodër)  640  1,829 1,956 

HEC Marjan (Korçë)  200  334 333 

HEC Lozhan (Korçë)  100  323 259 

HEC Barmash (Kolonjë)  630  897 1,493 

HEC Treskë 2 (Kolonjë)  250  687 736 

HEC Nikolicë (Bilisht)  700  1,827 1,702 

HEC Funarë (Librazhd)  1,920  4,671 5,787 

HEC Lunik (Librazhd)  200  724 1,007 

HEC Kërpicë (Gramsh)  420  792 919 

HEC Ujanik (Skrapar)  630  943 1,438 

HEC Borsh (Sarandë)  250  795 906 

HEC Leshnicë (Sarandë)  375  541 575 

HEC Velçan (Korçë)  1,200  1,327 1,800 

HEC Shoshaj (Tropojë)    0 0 

HEC Voskopojë (Korçë)    0 0 

HEC Piqerras (Sarandë)    0 0 

HEC Muhur (Dibër)  250  941 908 

HEC Rajan (Kolonjë)  1,020  126 2,784 

  HEC Tuçep (Bulqizë)  0 0 0 

En.Ku sh.p.k  HEC Bicaj (Kukës)  100  131 48 

Ansara Konçesion sh. p.k  HEC Ansara (Elbasan)  75  708 306 
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HEC-i Tervol - it  HEC Tervol (Elbasan)  10,600  21,736 35,615 

Hidro Albania Energy  HEC Cernalev (Kukës)  800  2,669 2,989 

HEC Bishnica 1,2 sh.p.k  HEC Bishnicë (Pogradec)  2,400  6,282 5,056 

Dishnica Energji sh.p.k  HEC Dishni cë (Korçë)  200  499 509 

Elektro Lubonja sh.p.k  HEC Lubonje (Korçë)  300  229 461 

HP Ostrovica Energy sh.p.k  HEC Faqekuq 1 & 2 (Skrapar)  6,720  5,874 16,072 

Dosku Energy sh.p.k  HEC Gizavesh (Librazhd)  500  783 1,552 

Hidroinvest 1 sh.p.k  HEC Stranik (Librazhd )  4,420  839 10,790 

Energo Sas sh.p.k  HEC Sasaj (Sarandë)  8,600  2,170 27,946 

Erma MP sh.p.k  HEC Çarshovë (Përmet)  1,500  300 3,774 

Malido Energji sh.p.k  HEC Klos (Mirditë)  1,520  0 2,669 

Korkis 2009 sh.p.k  HEC Belisovë (Berat)  430  0 263 

Koka & Ergi Energ y Peshk sh.p.k  HEC Peshk (Burrel)  3,430  0 9,311 

Wenerg  HEC Dardha (Puke)  5,800  0 5,268 

Power Elektrik Slabinja  HEC Slabinjë (Korçë)  13,800  0 24,126 

Albanian Power sh.p.k.  HEC Martanesh (Bulqizë)  10,500    5,624 

Hydroborsh sh.p.k.  HEC Fterrë (Sarandë)  3,080    2,987 

DN & NAT Energji  HEC Kumbull (Mirditë)  630    692 

Gjospa Power  HEC Lapaj (Kukës)  13,620    8,624 

Energji Ashta sh.p.k  HEC Ashta 1 (Shkodër)  45,000    8,819 

  HEC Selishtë (Dibër)  2,000    763 

Erdat Lura sh.p.k.  HEC Lura 1, 2, 3 (Dibër)  16,220    8,800 

Hydropower Plant of Korça  HEC Verba 1, 2 (Korçë)  5,000    510 

  

(Burimi ERE) 

 
Në grafikun e figurës -11-është paraqitur ecuria e prodhimit nga HEC-et e vegjël 

(deri 15 MW) gjatë periudhës 2004 ð 2012. Duke marrë parasysh që prodhimi i rritur i 

vitit 2010 përvec rritjes së kapaciteteve të instaluara  në një masë të madhe u ndikua nga 

kushtet shumë të favorshme hidrike, nga grafiku vihen re tempet e larta të rritjes së 

prodhimit nga HEC-et e dhënë me koncension mbas vitit 2008 si dhe nje hop i 

konsiderueshem ne vitin 2012. 
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Figure 11 Ecuria e Prodhimit nga HEC-et e vegjël të dhënë me koncesion dhe private 

 (Burimi ERE) 

Në grafikun e figurës -12- janë paraqitur të ardhurat e arkëtuara nga subjektet 

private për shitjen energjisë elektrike të prodhuar nga HEC-et me fuqi deri 15 MW, e cila 

qe nga viti 2011 kaperceu në mbi 1.Miliard lekë dhe per vitin 2012 ka arritur ne mbi 2.5 

Miliard leke. 
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Figure 12 Të ardhurat nga shitja e energjisë elektrike 

 
(Burimi KESH sh.a)  

Duke nisur nga viti 2010, për shkak te rritjes se çmimitte importit të energjisë 

çmimet per kete kategori kane ardhur në rritje. Per vitin 2012 për HEC-et e reja me 

koncesion, bazuar në metodologjinë që mbështetet mbi çmimet e importit të vitit 

parardhës rezultoi 9.3 leke/kWh ose 34.9% më i lartë se çmimi i vitit 2011. 
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Për HEC-et  e tjera egzituese te privatizuara apo te dhena me koncesion, për shkak 

të vlerësimit të çmimit sipas një metodologjie tjetër, çmimet per periudhen 2010-2012,  

nuk paraqesin luhatje te theksuara. Keshtu ne vitin 2012, çmimi i miratuar ishte 7.77 

lek/kWh nga 7.57 lek/kWh ose me 2.6% më shumë. Kjo diferencë në rritjen e çmimit 

midis këtyre dy grupeve vjen si rezultat i aplikimit të dy metodologjive të ndryshme: për 

HEC-et private/koncension të vjetër bazë e llogaritjes është çmimi mesatar për klientët 

tarifore për vitin përkatës ndërsa për HEC-et me koncensionet e reja bazë e llogaritjes 

është çmimi i importit dhe kursi i këmbimit për vitin paraadhës. 

  

Në figurën -13- paraqitet ecuria e cmimeve të HEC-eve me kapacitet deri 15MW, 

gjatë periudhës 2004 deri 2012. 
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Figure 13 Çmimeve e HEC-eve  Private, me Koncension dhe Koncensionet e reja 

(Burimi ERE) 
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2.5 Efi çenca e Prodhimit të Energjisë Elektrike 

 
Sikurese evidentuar edhe ne vitet e tjera eficensa e prodhimit të energjisë elektrike 

te sistemit tone elektorenergjitik vleresohet ne analizen e tipareve  themelore si me 

poshte: 

¶ aftësia e akumulimit të energjisë elektrike në formë rezerve potenciale 

hidroenergjetike,  

¶ aftësia për rregullimin e prurjeve në mënyre vjetore.  

¶ optimizimi i kombinimit të prodhimit me importin e energjisë elektrike.  

¶ fleksibiliteti i lartë ndaj ngarkesës, õka i lejon të mbulojë lehtësisht pikun e 

ngarkesës, 

¶ varësia e theksuar e prodhimit të energjisë elektrike nga kushtet hidrologjike të 

motit. 

¶ Shkarkimet e ujit nga rezervuarët. 

¶ Investime relativisht më të mëdha për ndërtimin e tyre dhe kohë më e gjatë për 

përfundimin dhe futjen e objektit në shfrytëzim në krahasim me TEC-et 

¶ Shpenzime më të vogla shfrytëzimi dhe mirëmbajtje.   

 

       Ne analize te ketyre tipareve ERE çdo ditë e ka ndjekur këtë situatë  duke reflektuar 

perpunimin e te dhenave  për çdo vit të periudhës 2002 ð 2012 ndërmjet treguesve që 

ndikojnë drejtëpërsëdrejti në vlerësimin e eficiencës së prodhimit të energjisë elektrike.  

 
  
Table 6 Treguesit Kryesor te Energjise Elektrike per vitin 2012  

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Prodhimi (GWh) 3,204 4,974 5,467 5,409 5,516 2,933 3,770 5,201 7,702 4,158 4,725

Importi nga KESH &CEZ (GWh) 2,072 937 567 365 633 2,828 2,417 1,884 1,911 3,262 2,538

Çmimi mesatar i importit (Euro/MWh) 30.18 30.15 35.57 40.04 47.81 69.00 79.00 48.69 45.50 60.49 63.63

Vlera e Importit  nga KESH &CEZ (000 Euro) 62.53 28.26 20.17 14.63 30.25 195.13 190.94 91.74 86.95 197.34 161.52

Furnizimi (GWh) 5,430 5,900 5,945 5,933 6,121 5,719 6,300 6,593 6,970 7,342 7,617

Emertimi
Viti

 
 

       Ne shifren e Furnizimit me energji elektrike eshte paraqitur ne menyre te 

permbledhur e gjithe sasia e energjise elektrike te perdorur  apo konsum i pergjithshem 

ne vend, duke perfshire dhe konsumin e klienteve te kualifikuar. 

 (Burimi KESH, OST) 
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Figure 14 Shkarkimet e Ujit nga H/C-et e Kaskadës së Drinit  (2002-2011) 

(Burimi OST sh.a) 

Gjate vitit 2012 verehen shkarkime te vogla te ujrave vetem nga basenet ne H/C et 

e kaskades se Matit.  

 

Në figurën -14- janë paraqitur në mënyrë grafike shkarkimet e ujit nga HEC-et e 

Kaskadës së lumit Drin, për secilin vit të periudhës 2002-2012. 

Eksportet e realizuara nga KESH sh.a jane realizuar gjate muajve Maj dhe Qershor 2012 

ne sasine e pergjitheshme 297,776 MWh bazuar ne nivelin e larte te  Liqenit te Fierzes ne 

muajt perkates. 

 
Table 7 Eksportet dhe shitjet me cmime tregu te KESH gjate 2012 

 

Janar Shkurt Mars Prill Maj Qershor Korrik Gusht Shtator Tetor Nentor Dhjetor 
Tot 
2012 

Energji e shitur 
Eksport+Cmim Tregu 

0 0 0 0 87,600 210,176 0 0 0 0 0 0 297,776 

 

(Burimi KESH sh.a, OST sh.a) 
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Importi dhe shkembimet e realizuara gjate vitit 2012   

 

 
Table 8 Energji e shitur me cmime tregu dhe eksportuar  gjatë vitit 2012 

 

Janar Shkurt Mars Prill Maj Qershor Korrik Gusht Shtator Tetor Nentor Dhjetor Total

1 CEZ shperndarje Marrje EFT 111600 225,504 296,960 180,000 148,800 144,000 77,712 37,019 21,600 0 0 0 1,243,195

2 CEZ shperndarje Marrje CTAL 0 0 93,000 30,456 22,896 0 0 146,352

3 CEZ shperndarje Marrje GEN-I 0 48,720 65,647 32,400 7,440 0 1,800 55,800 211,807

4 CEZ shperndarje Marrje EGL 4,176 4,176

5 CEZ shperndarje Marrje RUDNAP 7,430 25,200 10,080 7,200 49,910

6 CEZ shperndarje Marrje 0

111,600 278,400 370,037 237,600 166,320 151,200 79,512 185,819 52,056 22,896 0 0 1,655,440

1 KESH Marrje KEK 11890 280 5,641 3,751 7,606 12,555 9,194 23,882 12,820 7,843 6,016 101,478

2 KESH Marrje EFT 45360 72,756 190,800 0 308,916

3 KESH Marrje Alpiq/GSA 12240 46,984 1,728 22,272 1,387 8,856 2,646 0 9,756 25,594 65,597 197,060

4 KESH Marrje Alpiq/GSA 1152 2,208 3,072 0 0 6,432

5 KESH Marrje GEN-I 115200 120,970 5,280 2,840 244,290

6 KESH Marrje RUDNAP.AD 7200 0 0 0 7,200

7 KESH Marrje RUDNAP.TR 12000 0 0 828 12,828

8 KESH Marrje YLLIAD 1,104 40,180 3,120 71,280 115,684

9 KESH Marrje 6,480 6,480

10 KESH Marrje 0

11 KESH* Marrje GSA*(ACR)Ashta 126 126

 205,042 49,472 7,369 30,199 1,387 7,606 21,411 11,840 23,882 256,482 232,637 153,041 1,000,494

1 KESH Dhenie KEK 0 18,940 18,971 2,400 11,930 920 0 53,161

2 KESH* Dhenie GSA(ACR) 1152 2,208 360 3,072 2,755 28,200 8,856 2,646 0 49,249

3 KESH Dhenie EFT 0 48,000 63,840 111,840

4 KESH Dhenie GEN-I 30,209 96,608 126,817

5 KESH* Dhenie GEN-I 9,391 0 9,391

6 KESH Dhenie YLLIAD 2,400 2,400

7 KESH Dhenie RUDNAP 10,560 10,560

8 KESH Dhenie ALPIQ 7,200 7,200

9 KESH Dhenie GSA(ALPIQ) 1,368 1,368

10 KESH Dhenie 0

11 KESH Dhenie 0

12 KESH Dhenie 0

1,152 2,208 360 22,012 109,326 212,576 8,856 2,646 0 11,930 920 0 371,986

M - D MWh 203,890 47,264 7,009 8,187 -107,939 -204,970 12,555 9,194 23,882 244,552 231,717 153,041 628,508

Importi dhe shkembimet e  energjise elektrike ne MWh ne 2012

Total

Shuma ne marrje

Shuma ne dhenie

Balanca  
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3. Operatori i Sistemit të Transmetimit 

       Operatori i Sistemit të Transmetimit si një nga pjestarët kryesorë të Sistemit 

Elektroenergjitik të Shqipërisë, funksion ne perputhje me pergjegjesite dhe detyrat e 

perõkatuara ne ligjin per sektorin e energjise elektrike dhe Modelin e Tregut te Energjise 

Elektrike sikurese dhe kuadrit rregullator perkates.  

       OST sh.a. është në vazhdimësi të procesit të riorganizimit e ristrukturimit për një 

funksionim më të mirë të kompanisë sipas Standarteve Ndërkombëtare ,me qëllimin e 

vetëm të integrimit të saj në tregjet e hapura ndërkombëtare të energjisë elektrike, në 

zbatim të nënshkrimit të Traktatit të Energjisë për vendet e Rajonit dhe në zbatim të një 

sërë dokumentash të aprovuar nga institucionet Shqiptare.  

       Plani i zhvillimit të sistemit të transmetimit të energjisë elektrike përfshin një sërë 

projektesh të rëndësishme të financuar me donatorë të huaj. Një pjesë e këtyre projekteve 

janë vënë në operim gjatë vitit 2012, të tjerë janëende në fazën e  implementimit apo në 

fazën e tenderimit.  

Projektet e përfunduara gjatë vitit 2012:  

¶ Rehabilitimi dhe modernizimi i si stemit të kontrollit, mbrojtjes dhe 

monitorimit të Nënstacionit  220 kV Fier si dhe zëvendësimi i pajisjeve 

primare të nënstacioneve 220 kV Tirana1, Elbasan1 dhe Fier . 

 

Vlera e këtij projekti është rreth 17.4 milion Euro, i financuar nga Banka Botërore. 

       Projekti është një fazë e dytë e projektit ECSSEE-APL2. Kontraktori për zbatimin e 

projektit është kompania kroate Koncar. 

       Projekti për nënstacionin e Fierit ka konsistuar në realizimin e një sistemi të ri të 

kontrollit, mbrojtjes e monitorimit të të gjitha daljeve 220 kV, 110 kV dhe 35 kV, një 

sistem të ri automatik të kompjuterizuar të kontrollit të nënstacionit, instalimin e paneleve 

të kontrollit dhe mbrojtjes në sallën e komandës, kablime të reja për lidhjen e sistemit të ri 

të releve të kontrollit dhe mbrojtjes, si dhe të gjitha përshtatjet e nevojshme me pajisjet në 

fushë. Për të tre nënstacionet qellimi i punimeve parashikonte zëvendësimin e të gjitha 

pajisjeve primare të vjetëruara. Projekti praktikisht ka përfunduar plotësisht brenda muajit 



Raporti Vjetor 2012 ERE     Shkurt  2012 

 

Adresa:Rruga òGjergj Fishtaó10                                    40 / 214                                                     Tel/Fax  +355 42 22 963 
Tirane                                                                                                                                             Tel         +355 42 69 590  
E-mail erealb@ere.gov.alwww.ere.gov.al 

Mars 2012 dhe kontraktori po punon për plotësimin e disa vërejtjeve sekondare të bëra 

nga OST. 

       Meqenëse marrëveshja e kredisë është firmosur midis KESH sh.a. dhe Bankës 

Botërore, është bërë ristrukturimi i kredisë duke kaluar marrëveshjen e huasë nga KESH 

tek OST.  

¶ Rehabilitimi dhe modernizimi i sitemit të kontrollit, mbrojtjes dhe 

monitorimit  si dhe zëvendësimi i pajisjeve primare të nënstacionit 220 kV, 

Burrel dhe N/st 400 kV Elbasan. 

 

       Vlera e këtij projekti është rreth 7.7 milion Euro, i financuar nga BERZH. 

Kontraktor për implementimin e projektit është kompania Koreanojugore  Hyosung.  

       Projekti ka konsistuar në realizimin e një sistemi të ri të kontrollit, mbrojtjes e 

monitorimit të të gjitha daljeve 400, 220 kV, 110 kV dhe 10 kV, një sistem të ri automatik 

të kompjuterizuar të kontrollit të nënstacioneve, instalimin e paneleve të kontrollit dhe 

mbrojtjes në sallën e komandës, kablime të reja për lidhjen e sistemit të ri të releve të 

kontrollit dhe mbrojtjes, si dhe të gjitha përshtatjet e nevojshme me pajisjet në fushë.  

V Sistemi i Transmetimit të energjisë elektrike të Shqipërisë përfshin të gjitha linjat 

me tension 400 kV, 220 kV, 110 kV dhe nënstacionet lidhëse midis tyre. 

V Linjat e transmetimit. 

 

       Gjatësitë e linjave të sistemit të transmetimit, sipas nivelit të tensionit janë si më 

poshtë: 

¶ Linjat e transmetimit 400 kV     293 km 

¶ Linjat e transmetimit 220 kV     1140 km 

¶ Linjat e transmetimit 150 kV     34.4 km  

¶ Linjat e transmetimit 110 kV     1285 km  
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Figure 15 Skema e Sistemit te Transmetimit 

 

ü N/stacionet 
 

       Fuqia transformuese e nënstacioneve të sistemit të transmetimit sipas nivelit të 

tensionit është si mëposhtë : 

-  Transformatorë 400/220 kV            1200 MVA 

-  Transformatorë 400/110 kV           150 MVA 

-  Transformatorë 220/110/TM kV      2330 MVA 

-  Transformatorë 220/20 kV             126  MVA 

-  Transformatorë 150/110 kV            40 MVA 

 

Rrjeti i interkoneksionit përbëhet nga: 
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¶ Linja 400 kV Elbasan ð Kardia,  

¶ Linja 400 kV Tiranë ðPodgoricë 

¶ Linja 220 kV V.Dejës ð Podgoricë 

¶ Linja 220 kV Fierzë ð Prizren.  

       Me futjen në punë të linjes 400 kV Elbasan ð Podgoricë dhe të n/stacionit 400/220 

kV Tirana2, kapaciteti i shkëmbimit të energjise elektrike me vendet fqinje është rritur së 

tepërmi. Është krijuar mundësinë e marrjes së sasisë së importit të nevojshëm në çdo 

kohë, pa prekur nivelin e sigurisë së sistemit elektroenergjitik. Në situata thatësire është 

arritur të importohet një sasi energjie elektrike me kapacitet deri në 700 MW në bandë.  

      Fluksi i energjisë së importuar futet në sistemin tonë kryesisht nëpërmjet dy linjave 

400 kV dhe transformohet në nivelin 220 kV në dy N/st 400/220 kV Tirana2 dhe 

Elbasan2, secili me kapacitet 600 MVA (2x300 MVA), i mjaftueshëm për çdo situatë.  

 

Rrjeti i brendshëm i transmetimit. 

       Siguria e punës së sistemit tonë elektroenergjitik është përmirësuar me futjen në punë 

të n/stacionit 400/220/110 kV Tirana2, pasi veç të tjerave me konfiguracionin e ri të 

krijuar bëhet një balancim shumë më i mirë i rrjetit 220 kV. 

       Në përgjithësi rrjeti transmetues 220 kV në pikpamje të kapacitetit transmetues 

paraqitet në gjendje relativisht të mirë, futja në punë e n/stacionit 400/220/110 kV 

Tirana2, lidhja e tre linjave 220 kV me këtë n/Stacion, kanë ndikuar në rritjen e sigurise 

statike të Sistemit Elektroenegjitik. Lidhja midis kaskadës së Drinit dhe qendrave kryesore 

të konsumit (Tiranë dhe Elbasan) bëhet nëpërmjet gjashtë linjave 220 kV që realizojnë 

transmetimin e energjisë elektrike normalisht në çdo periudhë.  

       Problem i madh shqetësues mbetet dhe siguria e punës e rajonit Jugor të Sistemit 

elektroenergjitik. Çdo hapje linje në kohën e pikut të ngarkesës në unazën 220 kV që lidh 

pjesën qendrore me atë jugore do të krijontë probleme mbingarkimi të linjave që mbeten 

në punë, rënie drastike të nivelit të tensionit në pjesën Jugore  dhe thellim të mëtejshëm 

të avarisë duke lënë pa tension një zonë mjaft të madhe. 
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       Zgjidhja përfundimtare e sigurisë së punës dhe cilësisë së shërbimit të energjisë 

elektrike për këtë rajon është parë në kuadrin e futjes në punë të burimeve të reja të 

prodhimit t± energjis± elektrike n± zon±n Jugore, õka do t± sillte nj± balancim t± rrjetit 

transmetues në këtë zonë. Pavarësisht nga kjo, është e nevojshme të bëhet fuqizimi i 

lidhjes midis pjesës qendrore dhe jugore të rrjetit 220 kV, e parë kjo dhe në perspektivën 

e ndërtimit të burimeve të reja të energjise elektrike në zonën jugore. Aktualisht është në 

fazën e implementimit projekti I ndërtimit të HEC Kalivac me kapacitet rreth 100 MW. 

Ka parashikime dhe janë në fazën e vlerësimeve paraprake projekte të tjera për ndërtimin 

e objekteve të reja gjeneruese si TEC Fier, TEC Seman, HEC-et e kaskadës së lumit 

Vjosë, Centrale eolike dhe disa Hec-e të vegjël. Kjo do të bëjë të mundur që jo vetëm të 

ballancohet ngarkesa e Rajonit të Fierit, por nje fluks i rëndësishëm do të kalojë në 

drejtim të pjesës qendrore të sistemit. 

       Në kushtet aktuale mendojmë se është momenti të ndërhyhet për fuqizimin e lidhjes 

midis zonës qendrore dhe zonës jugore në mënyrë që të zgjidhen problemet aktuale dhe 

ato perspektive. Sipas vleresimeve paraprake duhet bërë fuqizimi i rrjetit 220 kV së pari 

duke ndërtuar një linjë të re Tirana2- Rrashbull me dy qarqe, që do të zëvendësonte atë 

ekzistuese dhe më tej ndërtimi i linjës 220 kV Elbasan-Fier, po me dy qarqe. OST me 

fondet e saj nuk mund të përballojë një investim të tillë dhe po punohet për gjetjen e 

donatorëve. 

 

Sistemi SCADA EMS  

       Mungesa e një sistemi kontrolli dhe drejtimi të bazuar në teknollogjinë bashkëkohore 

është një nga faktorët kryesorë që cënojnë sigurinë e punës dhe shfrytëzimin optimal të 

sistemit tonë elektroenergjitik. Aktiviteti i dispecerisë është i lidhur me përcaktimin e 

mënyrës së shfrytëzimit ekonomik dhe optimal të Sistemit Energjitik dhe drejtimit 

operativ të tij mbi bazën e planit të prodhimit dhe të shkëmbimit të energjisë elektrike. 

       OST në vitin 2006 ka vënë në funksionim një sistem Mini SCADA i cili ka bërë të 

mundur kontrollin nga qendra dispecer të parametrave në nyjet kryesore të prodhimit dhe 

transmetimit të energjisë elektrike dhe përmirësimin e strukturës organizative të rrjetit të 

komunikimit. Me zgjerimet e mëvonshme të rrjetit të transmetimit, disa funksione të këtij 

sistemi kanë dalë jashtë funksionit dhe disa objekte të reja nuk përfshihen fare në të.  
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       Prej kohësh është bërë i domosdoshëm ndërtimi i një sistemi kontrolli dhe drejtimi 

të bazuar në teknollogjine bashkëkohore. Kjo gjë mund të arrihet vetëm pas vënies në 

funksionim të qendrës së re dispecer dhe zgjerimit relevant të sistemit të 

telekomunikacionit dhe informacionit t± OST,i parashikuar n± projektin óQendra e re 

dispecer dhe sistemi SCADA EMSó dhe q± po realizohet nga shoqëria ABB Itali, me 

financim nga Qeveria italiane. 

       Problem mjaft i rëndësishëm mbetet ruajtja e balancës së shkëmbimit të energjisë 

elektrike me fqinjët sipas programit të profilit të përcaktuar, gjë që në mënyrë automatike 

realizohet nëpërmjet sistemit të rregullimit sekondar (LFC) me qark te mbyllur. Ky 

funksion nuk realizohet nga sistemi miniskada dhe pritet të zgjidhet përfundimisht nga 

sistemi i ri SCADA EMS, që është në fazën e implementimit. 
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4. Operatori i Sistemit të Shpërndarjes 

4.1 Struktura e Sistemit të Shpërndarjes 

 

Në Tabelën -9- është paraqitur harta e Republikës së Shqipërisë dhe shtrirja gjeografike e 

secilës zonë së shpërndarjes. CEZ Shperndarje është organizuar në 4 Zona Shpërndarje 

me emertimet: 

¶ Zona Veriore me qendër në Shkodër. 

¶ Zona Qëndrore me qendër në Durrës 

¶ Zona Juglindore me qendër në Korcë 

¶ Zona Jugperendimore me qendër në Fier 
 

 

Table 9 Ndarja Administrative e Rrjetit te Shperndarjes 
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                                                                                                                     (Burimi CEZ Shperndarje) 

 

       Në tabelën -10- janë paraqitur të dhëna mbi asetet dhe numrin e konsumatorëve të 

Operatorit të Sistemit të Shpërndarjes. 

Table 10 Te dhenat mbi Operatorin e Sistemit te Shperndarjes 

 

                                                                                                                                 (Burimi CEZ Shperndarje) 

 

4.2    Konsumi i Energjisë Elektrike 

 Strukturimi i kerkeses per energji elektrike eshte karakterizuar gjate ketij viti nga 

mungesa e programeve te sakta, pasaktesite ne raportime, dhe mungesa e rakordimeve 

mes operatoreve e cila ka cuar ne veshtiresi te percaktimit te konsumit te energjise 

elektrike. Në figurën -16- paraqiten në menyrë grafike  konsumi vjetor i energjisë elektrike 

(sasia totale e konsumuar ne TL dhe ne shperndarje) në Shqipëri për periudhën 1985 deri 

në 2012. 
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Konsumi i pergjithshem ne vite

 

Figure 16 Konsumi i përgjithshëm në vite 

(Burimi OST sh.a) 

 Rritja mesatare vjetore e konsumit për energji gjatë kësaj periudhe rezulton në 

vleftë absolute me 183 GWh/Vit. Në periudhën përpara vitit 2008, për shkak të 

ndërprerjeve të programuara të energjisë ky tregues nuk është real. Duke ju referuar 

viteve 2009, 2010 dhe 2011 rritja e konsumit për energji në vitin 2010 rezulton në vleftë 

absolute me 378 GWh më shumë ndaj vitit 2009, ose me 6% më shumë, ndërsa në vitin 

2011 me 372 GWh ose me 5% më shumë se viti 2010.  

Ne vitin 2012 kjo rritje rezulton 275 GWh ose 3.7% me shume se viti 2011     

        Bilanci i përgjithshëm energjetik për vitin 2012, në të cilin merren në konsideratë 

përvec prodhimit edhe importet, shkëmbimet, konsumi dhe humbjet e energjisë elektrike 

në sistemin elektroenergjetik, është paraqitur në diagramën e figurës -17-. 
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Figure 17 Bilanci Energjitik viti 2012 (Burimi ERE,OST,KESH,CEZ) 
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       Ne tabelat e me poshteme po japim treguesit e sintetizuar nga te tre operatoret 

kryesore te sistemit energjitik ne Shqiperi 

Table 11 Treguesit e Sintetizuar nga te Tre Operatoret Kryesore te Sistemit Energjitik ne Shqiperi 

 

 

 


